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parte prima: il mito 

Tu ne quaesieris, scire nefas, quem mihi quem tibi 
finem di dederint...
nec Babylonios temptaris numeros...

Hor. Odi, 1,11Hor. Odi, 1,11

...et graviter frendens sic fatis ora resolvit:
non te nullius exercent numinis irae...



la Sibilla (occhio alle virgole)

“ibis redibis non morieris
in bello”

il dio Proteo
rileggetevi Verg. Georg. IV:
Orfeo e Euridice!



la vera cacciata dal Paradiso...
(la maledizione del genere umano)

“tu avrai paura del futuro senza poterlo conoscere”



terreno fertile per
maghi, astrologi,
zingare, sfere di cristallo,
e altri ciarlatani...

eccellente esempio
di uso scaltro dell’ambiguitàdi uso scaltro dell’ambiguità
per “prevedere” il futuro: 
spararne mille per azzeccarne dieci
(e magari neanche quelle dieci)



l’astrologia...
ha alcuni problemi..
la Precessione degli Equinozi 
tutti i segni zodiacali sono spostati di circa un  mese...
quando è il tempo di un certo segno 
in realtà il sole entra nel segno successivo

per esempio, i nati nell’Ariete dovrebbero essere 
influenzati dal Sole nei Pesci
non si sa chi influenzi quando il Sole  si trova in Ofiuconon si sa chi influenzi quando il Sole  si trova in Ofiuco
il Sole attraversa tredici costellazioni, non dodici)



previsione del futuro alla Barbanera:

d’estate  farà caldo
d’inverno farà freddo



parte seconda

la certezza assoluta
dall’assoluta incertezzadall’assoluta incertezza



iodio 131: isotopo radioattivo

sparso a grandi dosi 
durante i test nucleari degli anni 1950

a proposito: Cernobyl è stato uno scherzo rispetto
alle centinaia di atomiche esplose in atmosfera...

1 grammo di Iodio 131 contiene circa 10211 grammo di Iodio 131 contiene circa 10
(1.000.000.000.000.000.000.000) atomi 
è assolutamente impossibile prevedere 

quando un singolo atomo decadrà
è assolutamente certo che il 50% degli atomi

sarà decaduto dopo 8.0197 giorni 



stronzio 90:
emivita
28.8 anni 

...la ridente cittadina di Strontian, Scozia...

l’isotopo stabile si usa nei fuochi artificiali 
per il colore rosso dei suoi sali 



la legge dei grandi numeri

produce previsioni del futuro 
con certezza assoluta

• l’aria di una stanza non si raduna tutta in un angolo
• il fuoco scalda l’acqua, e non viceversa

• le assicurazioni guadagnano sempre• le assicurazioni guadagnano sempre
• la roulette è un guadagno fisso per il banco



le molecole si muovono
assolutamente a caso
probabilità che 10 molecole
partano nella stessa direzione
1/36 alla decima potenza: 

0.000000000000003





è molto più probabile che una biglia veloce muova una biglia lenta
piuttosto che una biglia lenta acceleri una biglia già veloce

l’entropia....



in 40 anni 
variazione media 
= 0.018x40 =7200 
incidenti/anno  (4%)



calcolo del premio RCA:
il conto della serva...

2010: 

200.000 incidenti per 49.000.000 di auto  
4 incidenti ogni 1000 auto

10.000 auto assicurate = 40 incidenti/anno

caso peggiore: tutti a carico, 10.000 euro/incidente
a liquidare 400.000 euro, cioè 40 euro per ogni assicuratoa liquidare 400.000 euro, cioè 40 euro per ogni assicurato

dopo aver aggiunto i costi fissi (personale, ecc.)
resta solo da decidere quanto la compagnia vuole 
guadagnare...!



la roulette
la vincita garantita del banco 
è ancora più semplice

ci sono 37 numeri, ma il banco paga solo 36 volte
1/37 = 0.027 

il banco incassa regolarmente il 2.7 per cento il banco incassa regolarmente il 2.7 per cento 
delle somme puntate...

un tavolo:
10 corse/ora x 10 ore/giorno = 30.000 corse/anno
1000 euro/corsa=30.000.000 euro, 2.7%=circa 1 milione/anno



legge dei grandi numeri
...si può anche usarla per imbrogliare:

il mago Toe-Guor 

come “guadagnare” in borsacome “guadagnare” in borsa



parte terza

la matematica
(e i calcolatori)



previsioni meteo

le nubi vanno 
da ovest a est
con velocità 
pressoché costante

funziona bene su distanze 
non troppo grandi  per esempio: vento 30 km/oranon troppo grandi  
e quindi su un periodo
di pochi giorni

“la prossima estate sarà molto calda”
è una balla...

per esempio: vento 30 km/ora
tempo di Parigi a Milano dopo 24 ore



3x = 6 (3/3) x = 6/3;   x = 6/3 = 2 

leggiamo...
qual’è il numero che moltiplicato per tre dà sei?

3x=3; 3x=4; 3x=5; 3x=7563.....

3x = y y è l’insieme dei numeri che si ottengono
moltiplicando per tre un numero dato qualsiasi

y è funzione di x : scrivo  y = f(x)

y = 3x2+ 27x -13; y = cos(x); y = ex ; ... 



y = f(x)

x è la variabile indipendente  (“causante”)
y è la variabile dipendente (“effetto”)

quanto è sensibile l’”effetto” alla “causa”?

faccio variare x da x° a x’faccio variare x da x° a x’
calcolo quanto varia y da y° a y’

(y’-y°)/(x’-x°) = dy/dx   

y=3x, dy/dx=3;     y=6x, dy/dx= 6



un potente mezzo di previsione del futuro:
l’interpolazione

“minimi quadrati”:

data una serie di coppie y:x sperimentali
si cerca una funzione y=f(x) tale per cui 
la somma dei quadrati delle differenze tra valori calcolati
e valori sperimentali sia minima

S[y(obs)-f(x)]2 = minimo  



in 40 anni 
variazione media 
= 0.018x40 =7200 
incidenti/anno  (4%)



2010

leggiamo: in media, il Po perde circa 20 mc/sec all’anno

se continua così tra 30 anni il Po non c’è più....



parte quarta

e il futuro dell’uomo?



i marziani ci guardano...

la natura è complessa ma non imbroglia
l’uomo imbroglia



tiriamo le somme....
"E' difficile fare previsioni, 
specialmente riguardo al futuro"

"Volevo terminare con una buona notizia, 
ma non ne ho nessuna.
E' lo stesso se ve ne do due cattive?“E' lo stesso se ve ne do due cattive?“

Woody Allen



piramidi demografiche
previsione facile!

ITALIA
previsione
del 1997

effettivoi cambiamenti
sono già scritti nei tassi di 
fertilità rilevati

effettivo
2015



il futuro del clima: la grande incognita

...abbiamo partorito questi oggetti demenziali... 

l'auto uccide 
molto di più



in 100 anni 
abbiamo estratto
dal sottosuolo 
tutto il carbonio
che vi era deposto 
in miliardi di anni



...la nuda, dura verità...
la CO2 atmosferica:

ultimi 100 anni

-400      -300      -200       -100        0
migliaia di anni                    



evoluzione esponenziale

per una data quantità x:
la velocità di crescita cresce al crescere di x

esempio: una popolazione più grande fa più figli

dx/dt = k•x;   x = x°e(kt)dx/dt = k•x;   x = x°e(kt)





interpolazione e estrapolazione (previsione) sono 
molto difficili perché ogni minima variazione si amplifica

i cosiddetti diagrammi 
‘a mazza da hockey’

molto difficili perché ogni minima variazione si amplifica

purtroppo, è soprattutto la legge della moltiplicazione dei guai



esempi di domande alle quali non c’è risposta
almeno, non matematica; ci sono solo opinioni
in questi casi, è meglio chiedere ai prof. Cacciari o Giorello, 
o ai centomila mezzibusti della televisione

chi governerà la Libia nel 2030? 
saremo invasi dai musulmani o ci sarà una pacifica convivenza?
ci sarà una terza guerra mondiale?
gli OGM provocano malattie orrende?
la signora Merkel sarà ancora kanzlerin nel 2025?la signora Merkel sarà ancora kanzlerin nel 2025?
finirà prima l’acqua o il petrolio?

per esempio: la Terra si riscalda, ma fra vent’anni 
ci sarà un’eruzione vulcanica che bloccherà la luce del sole
e moriremo di freddo



la matematica è docile e paziente...
la razza Homo Sapiens è in grandissima parte riottosa e imbrogliona

quello che è certo è che quando una risorsa essenziale finisce,
alcuni devono soccombere

indovina chi?  
i poveri, i vecchi, i deboli, quelli già sfortunati da prima...




